

Жизнедеятельность гражданского общества невозможна без наличия у его членов особых качеств и культуры. Только тогда человека можно называть гражданином, когда он обладает мировоззрением, основанным на объединении чувства независимости и собственного достоинства, индивидуальности и уважения свобод и прав остальных людей при строгом соблюдении законов. Неотъемлемой чертой считается также наличие высоких нравственных идеалов.

Личность только тогда может считаться полноценным гражданином, когда наделена высокими нравственными идеалами, передовым мировоззрением, основанным на демократическом сочетании чувства собственного достоинства, независимости, индивидуальности с уважением прав и свобод других граждан. Гражданин должен неукоснительно соблюдать законы и правила общечеловеческого общежития. Так формируется новый тип личности, находящейся в иных взаимоотношениях с общественными объединениями и институтами. В развитом гражданском обществе такие общественные индивиды не только не растворяются в коллективах, а имеют собственную индивидуальность, обладают более высокой духовностью [6].

Список цитированных источников

1. Ахметов, А. С. Формирование гражданского общества в условиях евразийской интеграции [Электронный ресурс] URL: <http://group-global.org/kk/node/38389> – Дата доступа: 15.09.2017.
2. Барков, А. В. Проблемы гармонизации в Евразийском экономическом сообществе // Журнал российского права. – 2003. – № 8.
3. Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества от 10 октября 2000 г. // Бюллетень международных договоров. – 2002. – № 5. – С. 9-15.
4. Кофнер, Ю. Гражданское общество стран ЕАЭС ищет общие ценности [Электронный ресурс] – URL: <http://russiancouncil.ru/blogs/GreaterEurasia/grazhdanskoe-obshchestvo-stran-eaes-ishchet-obshchestvennosti/> – Дата доступа: 15.09.2017.
5. Панина, Е. В. Социально-экономические и законодательные аспекты развития Евразийского экономического союза // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2012. – № 12.
6. Шарков, Ф. Предпосылки формирования социального государства и гражданского общества [Электронный ресурс] – URL: <http://viperson.ru/wind.php?ID=635066> – Дата доступа: 15.09.2017.

УДК 341

Фокин В. С.

Университет при МПА ЕврАзЭС, Санкт-Петербург, Россия

Научный руководитель: к.ю.н., Стародубцев Ю. И.

ОСОБЕННОСТИ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ И РАЗВИТИЕ РОССИИ И БЕЛОРУССИИ В XXI ВЕКЕ

Интеграция России и Белоруссии имеет два уровня – союзный и евразийский. Два интеграционных проекта очень разнятся. В чём их различия? Какой из них лучше? Что выбрать? Могут ли они существовать одновременно? Эти вопросы очень актуальны сегодня для обоих государств, поэтому они обсуждаются политологами, философами, юристами, журналистами. Сделаем краткий обзор их точек зрения по проблемам интеграции.

Для Союзного государства характерна идеология восточнославянской (общерусской) взаимности. Белоруссия в интеграции с Россией ставила задачу обеспечения экономической независимости, ее главной целью являлось получение доступа к российскому рынку и российским энергоносителям. В 1995 году интеграция остановилась на этапе таможенной зоны, так как Москва и Минск не могли договориться о формировании наднационального органа управления этой зоной. Тогда таможенные пошлины не удалось унифицировать. Из-за этого белорусская часть таможенной зоны превратилась в огромный контрабандный терминал, поэтому экономическая интеграция Союзного государства была остановлена, но доступ к российскому рынку Белоруссия сохранила, а свой рынок оградилась целой системой нетарифных ограничений.

Газ и нефть всегда были в основе союзных соглашений между Белоруссией и Россией. Союзное государство создавалось для того, чтобы Россия имела стабильный транзит на рынки ЕС, в обмен на энергетические субсидии. Поэтому Белоруссия получает газ по самой низкой в Европе цене (в среднем в 3 раза дешевле, чем Польша, и в 2-2,5 раза дешевле, чем Украина). Российская нефть ввозилась в Белоруссию по «союзной» цене, а полученные из неё нефтепродукты – по мировой. Это должно было поддержать экономику Белоруссии, но на практике способствовало энергетическому иждивенству. Белорусская сторона к началу XXI века считала, что в интеграционном процессе с Россией она решила свои задачи. Пытаясь стимулировать экономическую интеграцию, российское руководство использовало экономические рычаги (повышение цен на поставляемые энергоносители). Не удалось стимулировать экономическую интеграцию. Председатель Государственной думы РФ С. Е. Нарышкин заявил, что создание Союзного государства России и Белоруссии никогда не предполагало их объединение в единую страну; тех же, кто говорил о таком объединении, он назвал «мечтателями».

Проект не оправдал надежд российского руководства [1]. Союзные отношения только формально сохранились. Каждая страна жила своей жизнью. С каждым годом их экономические и политические системы стали всё больше отличаться. Интеграционный проект России и Белоруссии зашёл в тупик.

Россия стала постепенно снижать финансово-ресурсную поддержку Белоруссии, что вызвало тяжёлые экономические кризисы 2007 и 2011 годов. Это привело к новому росту дотаций со стороны России, так как кризисы показали, что Белоруссия не может существовать без постоянной экономической поддержки.

Что значит для России интеграция с Белоруссией? Она даёт выход России на границы Центрально-Европейского региона: была устранена угроза Балтийско-Черноморского «пояса изоляции России», улучшилось стратегическое положение на западном направлении, появилось пространство в рамках Договора ОБСЕ. К негативным последствиям союзного объединения относятся сближение Польши и Украины, а также Польши и Литвы. Между Россией и Западом нарастают противоречия (в основном с США). Особенности политического режима в Белоруссии (авторитарность) являются сдерживающим, но непреодолимым фактором. Экономика Белоруссии рыночными реформами не затронута. Белоруссия заинтересована в сохранении особых двусторонних отношений с Москвой, Россия придерживается такой же позиции, так как она имеет рычаг влияния на А. Г. Лукашенко. Ликвидировать этот союз не хотят обе стороны.

Кроме того, курс на сближение с Россией для Белоруссии не является единственным. В случае неудачи не исключено переключение республики на западных соседей. На евразийском пространстве начались активные интеграционные процессы, что привело к созданию в 2015 году Евразийского экономического союза (ЕАЭС), в который входят Россия, Белоруссия, Казахстан, Армения и Киргизия. Это международная организация, в рамках которой обеспечивается свобода движения товаров и услуг, рабочей силы и капитала, проведение согласованной или единой политики в экономике. Проект не имеет политической составляющей и ограничен только торгово-промышленной сферой. Перед подписанием Договора о ЕАЭС А. Г. Лукашенко в мае 2014 года сказал: «К сожалению, это не тот договор, на который рассчитывала Беларусь, и не тот, о котором изначально заявляли наши партнёры, прежде всего Российская Федерация» [2].

До 2025 года отложено формирование общих рынков нефти и газа, что вызвало недовольство белорусского президента. Евразийский союз требует улаживания противоречий на всех уровнях жизни. Единое миграционное пространство для Союзного государства при взаимодействии славянского большинства для обоих государств гуманитарных проблем иметь не будет. В российском обществе отмечается неоднозначное отношение к евразийской интеграции, что порождает соответствующие проблемы. Со временем они будут увеличиваться. С этим фактом придётся считаться, но он будет сдерживать интеграционные инициативы. У проекта восточнославянской интеграции, наоборот, имеется широкая общественная поддержка. Проблемы могут существовать на уровне элит, но не захватят широкие слои общества. Для Белоруссии Союзное государство – это «мост» между Россией и Белоруссией, что даёт уверенность и чувство добрососедства. В многосторонних проектах может быть востребован накопленный потенциал совместной работы.

Нет необходимости выбора между двумя интеграционными проектами. Они очень разные, а, значит, они могут развиваться параллельно. Белоруссия может участвовать и в дальнейшем развитии Союзного государства, и в продвижении евразийской интеграции. Для этого оба проекта должны иметь разные идеологии. Для Союзного государства такой идеологией может стать панрусизм, то есть идеология восточнославянского единства, для Евразийского союза — евразийство. Однако, следует отметить, что проекта Евразийского союза для долгосрочной интеграции с Белоруссией просто недостаточно. Панрусизм должен быть идеологией Союзного государства. Такой подход позволил бы сделать его прочным, действительно нужным. Внутренняя целостность, культурное родство единого политического пространства – это фактор силы и процветания. Россия не должна отказываться от выгодных проектов по европейской интеграции, но эти проекты не должны заменять собой другие. Союзное государство предполагает более прочное и внутренне обоснованное объединение, благодаря чему и представляет особую ценность.

Идея интеграции с Азией среди белорусов не пользуется популярностью. Они больше тяготеют к Европейскому союзу. Проект Союзного государства не имеет азиатской составляющей, так как он представляет собой объединение с восточнославянскими братьями, поэтому он более перспективен. Сближение Белоруссии и России есть противоречивый и сложный процесс, восприятие его неоднозначно. В США внимательно наблюдают за развитием отношений Белоруссии и России. Оценки очень осторожны, но некоторое беспокойство ощущается в связи с возможностью восстановления мощного центра силы в ключевом регионе Евразии, который мог бы в будущем бросить вызов США. Недаром Шерман Гарнет, ведущий сотрудник Фонда Карнеги, считает, что «изменение статуса Белоруссии может сказаться на региональном балансе сил» [3].

Список цитированных источников

1. Нарышкин: создание Союзного государства не предполагало объединения РФ и Беларуси // Информационное агентство «Интерфакс-Запад» [Электронный ресурс] – URL: <http://www.interfax.by/news/belarus/1172454>
2. Лукашенко не устраивает договор о создании ЕАЭС [Электронный ресурс] – URL: http://www.bbc.co.uk/russian/international/2014/05/140528_belarus_lukashenko_agreement.shtml
3. Неменский, О.Б. Союзное государство России и Белоруссии как не-евразийский интеграционный проект // Агентство политических новостей [Электронный ресурс] – URL: <http://www.apn.ru/publications/article28400.htm>